

分类治理巧搭平台社区自治显活力

——宝山区罗店镇美安苑居委组建志愿者团队



【视点】上海市宝山区罗店镇美罗家园大型居住社区是2010年经上海市政府批准建设的第二批大型居住社区之一。自2014年起,美罗家园社区开始正式交付使用。形成快、人员复杂、公建配套还在逐步完善等问题对提升社区服务管理水平提出了严峻挑战。罗店镇美罗家园社区中心针对每个小区特色,联合各小区居委,积极挖掘小区资源,组建志愿者团队,开展活动,融洽居民间关系,提升服务。以美安苑为例,美安苑居委在日常工作中了解到小区中有不少农民动迁户因为难以割舍对土地的眷恋,在入住新小区后出现了“毁绿种菜”的行为。为此,美安苑居委通过与远景村“村居共建”,在小区内招募了热爱土地的居民,成立“美景园爱心菜园”志愿者服务队,利用远景村现有土地种菜。如今,这片荒地经过开垦、播种已迎来多次丰收,而土地的收成最终由志愿者赠送给社区困难老人,可谓一举两得。不仅如此,美安苑居委还从“美景园爱心菜园”志愿者团队这个小家庭中逐渐发掘队员们的才艺与需求,先后组建了看家网队伍、广场舞团队等。

新年前夕,美安苑居委通过志愿者团队了解到,有不少居民家庭在寒假期间,因父母工作忙,孩子独自在家无人照顾。于是美安苑居委书记王建花利用社区资源,招募了几名上海师范大学的在读优秀学生,在小区活动室开设爱心课堂,给寒假独自上学的学童提供收获知识又不失趣味的教育活动,来丰富孩子们的寒假生活。

寒假班根据报名孩童的年龄分为大班、小班两个班级。1月20日正式开班,约定的上课时间还没有到,就已经有不少小朋友在居委会活动室外等待了。第一堂课,小班的课程内容比较简单易懂,老师们首先安排孩子们作自我介绍,之后再为他们播放了英文版动画片《莎拉与小鸭》,边播放,边做简单翻译,遇到重点英文单词老师会暂停动画播放,着重讲解,孩子们在愉快的氛围中边玩边学习英文,起到了事半功倍的效果。孩子们在活动室内听得津津有味,活动室外,一开始不放心孩子,在门口观望的家长见此情景,也都安心的离开了。随后的大班课上,老师给学生讲四大文明古国,还开展了一些互动小游戏,并在最后留有时间对学生们进行作业辅导,课程动静结合,内容丰富,受到了学生家长的一致好评。

虽然寒假班只有短短三次相聚,但学生们与辅导老师及居委彼此结下深厚的友谊,大家都希望暑期能继续相聚在美安苑爱心课堂。对此,美安苑居委也表示将继续开设暑期班,届时暑期班还将增设由辅导老师开设针对幼小教授实用的拼音、算术等基础知识。

像这样根据居民需求,主动提供服务的例子还有很多,“美景园爱心菜园”就是“想居民所想”的最好的体现。

以疏替堵 寻找荒地鼓励居民开荒种菜

美安苑小区大部分住户都是原来土地的农民动迁户。这些住户失地后,社会身份虽然已由“农”转“居”,但内心难免仍保存着

对土地的眷恋与热爱。“外面买的菜总觉得没有自己种的好。”“天天坐在家里没有事情做,不如以前下田干活有精神。”于是,有的住户开始对小区的绿化区域动了心,今天破坏一小块草坪种几棵生菜,明天又铲掉了几个花草种上了青菜。

美安苑居委眼看着居民你一块我一块的,把之前花了大价钱打造的绿化地变成了他们的自留地,也尝试过劝阻,却发现效果并不理想。

居委书记王建花意识到,与其想方设法地劝阻这些几十年干农活的居民放下锄头,不如让他们转移阵地去别处发挥余热。经过居委会与美罗家园社区中心的共同协商后,通过与“远景村”结对共建、资源共享的方式,利用村里土地,开荒种菜。

王建花了解到,小区居民中,59岁的金惠珍擅长农作,有爱心,原来村子没有拆迁时她时常把自己种的蔬菜拿给左邻右舍共同分享。于是,王建花找到了金阿姨,向她提出了邀请,希望她可以成为爱心菜园的当家人。热心的金惠珍成了志愿者队伍的第一个参与者。在她的招募下,很快就吸引了一批热爱土地又热心公益的居民志愿者参与其中。

去年三月,美景家园社区中心找来了远景村的村民帮忙搬运水泥块、大石头。志愿者们则一起徒手捡碎石,翻土。社区中心出资购买了种子和肥料,志愿者们则在队长金阿姨的带领下一起播种、施肥,做日常维护。两个月后,志愿者们欢天喜地地一同收割了第一批蔬菜,并将这些带着泥土芬芳的蔬菜送到了社区困难老人的手中,与他们分享收获的喜悦。“这是我们亲手种的菜,一点农药也没撒过。”金阿姨指着地里的菜自豪地说,“我们按季节种,现在种的是芹菜、菠菜还有芋艿。”

按需拓展 志愿者活动渐丰富

罗店镇美罗家园社区中心副主任张雁

介绍说,这块菜田是由远景村与美安苑小区“村居共建”的爱心成果,所以取名为“美景园爱心菜园”,远景村不仅拿出了土地,还帮忙开垦荒地,目前这块地已开垦了四亩多,暂时由美安苑小区的志愿者们负责耕种,之后若有其他小区的居民有兴趣也可以参与进来。这批志愿者共有12人,年龄在60岁左右,过去都从事过农业生产,有经验、有热情。为了让志愿者们更好、更放心地做好这份志愿者工作,社区中心不但为他们准备了各类农具、蔬菜种子、肥料,还出资给每一位志愿者都买了意外保险。

通过爱心菜园种植活动,志愿者们的关系也愈来愈近。新年前夕,正值爱心菜园志愿者服务队成立一周年,志愿者们自发相聚在一起吃了火锅,其中自然少不了他们自己亲手栽种的蔬菜。而美安苑居委也通过爱心菜园志愿者队伍,发掘志愿者特长,逐渐拓展出了一系列其他志愿者活动。

有的志愿者平时经常喜欢在小区散步,又热心社区工作,居委会就通过他们组建了一支看家网队伍,负责协助管理小区安全。有的志愿者热爱文艺活动,于是居委会就组建了文艺团队,由这名志愿者带领大家跳广场舞。

在送戏下乡活动中,有几位志愿者主动参与服务,居委会发现他们对沪剧都很熟悉及喜爱,不仅能唱还会乐器弹奏,于是便筹划组建沪剧队。

在美安苑居委会的努力下,如今该小区的志愿者活动已越来越丰富,小区居民的满意度也逐渐提升。美安苑小区“毁绿种菜”的现象早已不见,“争做文明社区人”的社区风尚已蔚然成风。接下来,美安苑居委还将充分发掘爱心菜田的平台功能和品牌效应,开设如“亲子采摘”、“娃娃农耕队”、“爱心课堂”等活动,吸引小区内更多的居民参与到公益活动中来,不断培育志愿精神和爱心奉献的理念。

记者 施纭纭

申·社区

姚家旧事图文展 暨姚养怡铜像落成典礼 在周浦举行

由中共浦东新区周浦委员会、浦东新区周浦镇人民政府主办,由周浦美术馆承办,浦东新区南汇博物馆协办的“澧溪之光——姚家旧事图文展开幕式暨姚养怡先生铜像落成典礼”3月12日上午10点在周浦美术馆举行。

周浦,别名澧溪,浦东地区历史文化古镇,始于宋元,历史悠久,文化底蕴深厚。在周浦地区流传着一句民谚:先有姚家厅,后有周浦镇。姚家厅原址位于周浦镇中大街,是姚氏第三代姚坝所建宅第南荫堂,其堂额由明翰林院待诏文徵明所书。

明洪武年间,姚氏先祖仲达率族人定居澧溪,至今已逾六百年,成为周浦名门望族之一。姚氏第三代姚坝(1457-1503)字节菴,任太常寺卿。致仕归,为振兴家乡,广筑廬舍,修桥铺路,疏浚义井,招集商贾,兴办教育,尤集资建造积庆桥(俗称姚家老石桥)与永兴桥,沟通南北交通,促进经济发展,周浦遂成巨镇。姚坝被尊为开镇始祖,永垂青史。

姚氏家族人才辈出,姚养怡(1909-1992,字永年,诗人、文史学者)为第二十代传人的杰出代表。其幼年丧父,家境贫寒,仅受四年私塾教育。十四岁赴沪谋生,工余苦读,自学成才。对中国文史、古典诗词造诣精深,创作古诗词逾千首。搜集地方掌故,不遗余力,长期致力于南汇和周浦地方志编写。编纂有《周浦南荫堂姚氏丛刊》《周浦姚氏家乘杂咏》等。所辑稿本有《周浦掌故丛抄》《周浦文献》《周浦小志》《永定寺小志》《养怡文稿》(四卷)等二十余种,具有重要的文史价值。

“澧溪之光——姚家旧事图文展”以姚家旧事和姚养怡先生的生平经历、著作、家训等为线索,以图文的形式介绍姚氏家族的历史故事、历史名人和家风家训,以宣扬周浦悠久的历史 and 优秀传统文化。镇长朱云在讲话中说:“为此,我们借周浦姚家旧事图文展的展出和姚养怡先生铜像的树立,以示对周浦文化建设的助力和对传承优秀传统文化的信念。”

周浦镇党委、政府、新区及总参江湾干休所、龙华医院和市农科院有关领导一百五十多人参加了揭幕典礼。镇长朱云和姚氏家属代表为姚养怡先生铜像揭幕。97岁高龄的中国“笛王”陆春龄先生以吹奏一曲新创作的乐曲宣布典礼开始。

唐品璋